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ВВ
ступ. Ук раї на ак тив но при єд нує ть ся до єв -
ро пей ської і сві то вої спіль но ти, що ста -
вить но ві зав дан ня пе ред на шою про фе сій -
ною осві тою. Їх ви рі шен ня ус клад нює ть ся
че рез те, що дер жав на по лі ти ка ча сом ко -

піює за хід ні мо де лі роз вит ку без ура ху ван ня осо бли -
вос тей роз вит ку на шої кра їни. Так тра пи ло ся, зок ре ма,
в га лу зі проф тех осві ти че рез іг но ру ван ня то го фак ту,
що і на За хо ді стан сфе ри під го тов ки про фе сій них кад -
рів не  за до воль няє су спіль ство і ви кли кає стур бо ва -
ність осві тян ської спіль но ти1. Сфе ра осві ти по стій но
ре фор мує ть ся май же в усіх кра їнах сві ту, по чи на ючи з
дру гої по ло ви ни XX ст., ко ли люд ство пе рей шло у
прин ци по во но ву, так зва ну «по стін дус трі аль ну» епо ху
сво го роз вит ку. Кри за осві ти — це не спе ци фіч на ук ра -
їн ська проб ле ма, це сві то ве яви ще. Мо дель тра ди цій -
них сис тем осві ти, які за сто со вую ть ся ни ні по всьо му
сві ту, по су ті, була ви най де на в Єв ро пі в XVII сто літ ті.
Зро зу мі ло, за цей час во на сут тє во транс фор му ва лась.
Але ба зо вий «фун да мент», на яко му бу ду ва ли ся на ші
шко ли та уні вер си те ти, роз роб ле но по над 300 ро ків то -
му. За раз по тріб не но ве (в де яких ви пад ках — ра ди -
каль но но ве) мис лен ня і но ві (іно ді ра ди каль ні) під хо -
ди до ор га ні за ції осві тян ської сфе ри.

Пси хо ло гіч ний вплив ін фор ма цій ної ре во лю ції, як і
про мис ло вої, на на се лен ня ве ли чез ний. Ймо вір но най -
біль шою мі рою він ви явив ся в то му, як ста ли на вча ти -
ся те пер ді ти. Мож ли во, в май бут ньо му бу де ви зна но,

що ні якої «кри зи осві ти» в остан ні ро ки ХХ — по чат ку
ХХІ сто літ тя і не бу ло — бу ла ли ше на рос та юча не від -
по від ність між тим, як вчи ли шко ли ХХ сто літ тя, і тим,
як ста ли на вча ти ді тей у ХХІ. Щось схо же пе ре жи ва ли
в XVI сто літ ті уні вер си те ти че рез сот ню ро ків піс ля
ви на йдення дру кар сько го пре са і на бор но го шриф та.

По ста но вка за да чі. Во че видь, осві та стає цен тром
«су спіль ства знан ня», а шко ла, на вчаль ні за кла ди —
йо го клю чо вим ін сти ту том. Які знан ня ма ють по ши рю -
ва тись в су спіль стві? Що озна чає «якість» на вчан ня?
По шук від по ві дей на ці пи тан ня не ми ну че опи нить ся в
цен трі ува ги «су спіль ства знан ня» і ста не цен траль ною
те мою дер жав ної по лі ти ки. Проб ле ма при дбан ня та
роз по ді лу знань мо же за йня ти та ке міс це в по лі ти ці
«су спіль ства знан ня», яке про тя гом кіль кох сто літь,
що їх ми звик ли на зи ва ти «ерою ка пі та ліз му», за йма ла
в на шій по лі ти ці проб ле ма при дбан ня та роз по ді лу
влас но сті і до хо дів.

У цьо му про це сі при сут ні й оче вид ні не без пе ки. На -
при клад, су спіль ство мо же з лег кіс тю опус ти ти ся до
то го, щоб зро би ти на го лос на фор маль них дип ло мах, а
не на ре аль ній здіб но сті до ви ко нан ня тієї чи ін шої ро -
бо ти. З ін шо го бо ку, во но мо же і пе ре оці ни ти го то ве до
не гай но го ви ко рис тан ня, «прак тич не» знан ня і не до -
оці ни ти важ ли вість фун да мен таль них знань. От же, за -
хід так са мо, як і ми, за стряг на по стін дус трі аль но му
пе ре хо ді й не спро мож ний йо го здійс ни ти. То му Ук раї -
ні, орі єн ту ючись на за хід ні стан дар ти і при кла ди, слід
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ви хо ди ти з то го, що від бу ває ть ся, вра хо ву ючи умо ви,
що скла даю ть ся в на шій дер жа ві.

Ви кла ден ня ре зуль та тів дослідження. Ни ні в роз -
ви ну тих кра їнах За хо ду ак тив но про па гує ть ся так зва -
на «тео рія гло ба лі за ції ін фор ма ції», або прос то «гло ба -
лі за ція». Ре алі за ція цієї тео рії при зво дить до сер йоз -
них де фор ма цій у сві ті. По�пер ше, це не рів но мір ність у
роз по ді лі ре сур сів (ма те рі аль них, енер ге тич них, фі -
нан со вих то що). По�дру ге, су час ні про це си гло ба лі за -
ції спри чи ня ють не ста біль ність на рин ках пра ці за хід -
них кра їн. Так, у США прак тич но лік ві до ва на лег ка
про мис ло вість, у за не па ді пе ре бу ває ав то мо біль на та
де які ін ші га лу зі про мис ло во сті. Тоб то ма те рі аль не ви -
роб ниц тво ско ро чує ть ся, біль ша час ти на за йня то го на -
се лен ня (близь ко 85%) пра цює з ін фор ма цій ни ми тех -
но ло гі ями та фі нан со вим біз не сом, і фак тич но еко но -
мі ка США три має ть ся ли ше на емі сії до ла ра й про да жі
ва лю ти в усьо му сві ті. У по діб но му ста но ви щі опи ни -
ла ся й еко но мі ка За хід ної Єв ро пи2.

У та ких умо вах сут тє во змі нюю ть ся від но си ни лю -
ди ни і ви роб ниц тва. Як що до 50�х рр. XX ст. част ка
про мис ло вих ро біт ни ків у за галь ній чи сель но сті за -
йня то го на се лен ня по стій но зрос та ла і ста но ви ла
більш ніж 50% за йня тих у всіх роз ви ну тих кра їнах, то
зго дом (че рез роз ви ток ав то ма ти за ції і ви со ких тех но -
ло гій) во на по ча ла змен шу ва ти ся і ни ні ста но вить
близь ко 15% за йня то го на се лен ня США та Єв ро пи, а за
прог но за ми не за ба ром ста но ви ти ме 5–10%. Така ж до -
ля спіт ка ла й сіль сько гос по дар ських пра ців ни ків, які,
на при клад, у США, на по чат ку XX ст. ста но ви ли 50%
ро бо чої си ли, а те пер — менш ніж 3%3.

Біль шість но вих про фе сій ви ма га ють ква лі фі ка ції,
якою про мис ло вий ро біт ник ні ко ли не во ло дів і до ово -
ло дін ня якою він ду же по га но при сто со ва ний. Ці про -
фе сії ви ма га ють від по від ної осві ти і здіб нос тей до ово -
ло дін ня і за сто су ван ня тео ре тич них та ана лі тич них
знань. Во ни ви ма га ють ін шо го під хо ду до ро бо ти та ін -
шо го скла ду ро зу му. Більш то го, во ни ви ма га ють на яв -
но сті на вич ки по стій но го на вчан ня. Та ким чи ном,
звіль не ні про мис ло ві ро біт ни ки не мо жуть прос то пе ре -
міс ти ти ся на ро бо ту, що ви ма гає спе ці аль них знань, або
до сфе ри по слуг, — тоб то вчи ни ти так, як сво го ча су
зро би ли, пе ре міс тив шись у ви роб ни чий сек тор, се ля ни,
що втра ти ли звич ну ро бо ту. Та ким чи ном, ро біт ни чий
клас із про від ної еко но міч ної си ли су спіль ства в роз ви -
ну тих кра їнах За хо ду пе ре тво рює ть ся на клас, який за
рів нем осві ти не мо же кон ку ру ва ти на рин ку пра ці.

Вод но час в остан ні де ся ти річ чя в цих кра їнах стрім -
ко зрос тає но вий клас — клас осві че них «ін те лек ту аль -
них служ бов ців». Цей но вий клас у США, Япо нії, ін -
ших про від них кра їнах вже ста но вить більш ніж по ло -

ви ну за йня то го на се лен ня. Мо лодь, праг ну чи ма ти ви -
щу осві ту, зде біль шо го оби рає не ін дус трі аль ні про фе -
сії, а фах юрис тів, еко но міс тів, фі нан си стів, ме не дже -
рів, лі ка рів то що. Не прес тиж ні ж ро бо чі міс ця за йма -
ють еміг ран ти4. В Ук раї ні теж від бу ваю ть ся ана ло гіч ні
про це си, що мо же спри чи ни ти в пер спек ти ві со ці аль не
на пру жен ня і не ста біль ність в еко но мі ці.

У будь�яко му ра зі ці за галь но сві то ві тен ден ції по -
тріб но вра хо ву ва ти під час роз роб ки стра те гії роз вит -
ку, віт чиз ня ної про фе сій ної осві ти. Уже ни ні, в умо вах
адап та ції Ук раї ни до сві то во го еко но міч но го спів то ва -
ри ства, має мо ви хо ди ти з то го, що в ін дус трі аль но му
су спіль стві аб со лют на біль шість лю дей ке рує ть ся сти -
му ла ми що до за до во лен ня ма те рі аль них по треб. Про те
з по ліп шен ням доб ро бу ту пра ців ни ків ці по тре би мо -
жуть від хо ди ти на дру гий план. Лю ди на більш�менш
за без пе че на може пра цю ва ти й за мен шу за ро біт ну
пла ту, як що є перспектива по даль шого про фе сій ного
та куль тур ного роз ви тку. При цьо му все біль ше лю дей
праг не ма ти вдос таль віль но го ча су для спіл ку ван ня з
ро ди ною, са мо осві ти, куль тур но го до звіл ля, за нят тя
спор том то що.

Крім то го, в умо вах рин ко вої еко но мі ки лю ди на є ак -
тив ним суб’ єк том на рин ку пра ці, що дає пра во віль но
роз по ря джа ти ся сво їм го лов ним ка пі та лом — здо бу тою
ква лі фі ка цією. Ни ні знач ній час ти ні працездат но го на -
се лен ня Ук раї ни, осо бли во мо ло ді, не прос то пе ре бо ро -
ти пси хо ло гіч ний бар’ єр пе ре хо ду з по зи ції най ма но го
дер жав но го пра ців ни ка до умов, ко ли са мо му слід шу -
ка ти на рин ку пра ці ви со ко опла чу ва ну ро бо ту.

Ви рі шу ючи проб ле ми про фе сій ної осві ти в умо вах
рин ко вої еко но мі ки, слід зва жа ти й на те, що кож ній
лю ди ні до во дить ся час то мі ня ти не тіль ки міс це ро бо -
ти, а й про фе сію. От же, тре ба по збу ти ся пси хо ло гіч но -
го сте рео ти пу, за яко го по ва жа ли пра ців ни ка, кот рий
де сят ки ро ків про пра цю вав на од но му міс ці. На жаль,
втра ту ро бо ти в нас по ки що біль шість на се лен ня вва -
жає тра ге дією, хо ча в 95% ви пад ків лю ди на, що втра ти -
ла ро бо ту, але ак тив но її шу кає, че рез якийсь час влаш -
то вує ть ся на но ву, ці ка ві шу і більш опла чу ва ну. Тоб то
ра зом із про фе сій ни ми знан ня ми лю ди на має одер жу -
ва ти й за пас міц но сті, як що по тра пить у скрут не ста но -
ви ще. Що до мо ло ді, то в цих умо вах во на має одер жу -
ва ти та ку ба зо ву осві ту, яка до зво ля ти ме їй від нос но
лег ко осво юва ти но ві про фе сії в май бут ньо му.

Важ ли во та кож під крес ли ти, що всьо го 20% за йня то -
го на се лен ня ни ні пра цює за от ри ма ною спе ці аль ні стю,
а 42% мо ло дих ро біт ни ків змі нює свою про фе сію в пер -
ші два ро ки піс ля за кін чен ня про фе сій но го на вчаль но -
го за кла ду. Про те є про фе сії, які лю ди ду же рід ко змі -
ню ють, — лі ка ря, юрис та, ар тис та, на уков ця то що. Вод -

2 Но ви ков А. М. Про фес сио наль ное об ра зо ва ние и на цио наль ная без опас ность Рос сии / А. М. Но ви ков // Спе циа лист, 2003. — № 6.
3 Но ви ков А. М. Труд и об ра зо ва ние в по стин дус три аль ном об ще стве / А. М. Но ви ков // Спе циа лист, 2008. — № 2.
4 Но ви ков А. М. Про фес сио наль ное об ра зо ва ние и на цио наль ная без опас ность Рос сии / А. М. Но ви ков // Спе циа лист, 2003. — № 6.
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5 Но ви ков А. М. Труд и об ра зо ва ние в по стин дус три аль ном об ще стве / А. М. Но ви ков // Спе циа лист, 2008. — № 2.
6 Там же.
7 Во ро ни на Е. В Ме не джмент выс шей шко лы как инст ру мент ре фор ми ро ва ния сис те мы про фес сио наль но го об ра зо ва ния / Е. В. Во ро -

нина // Дис. ... канд. пед. наук. — М., 2001.
8 Проб ле ми та пер спек ти ви вхо джен ня Ук раї ни в єв ро пей ський ін те лек ту аль ний прос тір: осві тні ас пек ти / Збір ник на уко во�екс перт -

них ма те рі алів. — К., 2009.

но час у ба га тьох ви пад ках лю ди до сить час то пе ре хо -
дять від од нієї про фе сій ної ді яль но сті до ін шої, осо бли -
во у зв’яз ку зі струк тур ни ми змі на ми в еко но мі ці5.

Вар то за ува жи ти й та ке: як що ко лись ос нов ну роль
у про гре сі су спіль ства ві ді гра ва ли при род ні ре сур си
кра їни, да ючи тим або ін шим дер жа вам пев ну пе ре ва гу
в сис те мі сві то гос по дар ських зв’яз ків, то те пер пе ре ва -
гу на дає рі вень роз вит ку люд ських ре сур сів — знан ня,
твор чість, май стер ність пра ців ни ків, їх ні умін ня в ши -
ро ко му ро зу мін ні сло ва. Та об ста ви на, що знан ня ста ло
го лов ним, а не прос то од ним із ви дів ре сур сів, і пе ре -
тво ри ло на ше су спіль ство у по стка пі та ліс тич не, од -
нією із ос нов них якос тей яко го стає пріо ри тет на ува га
до пер со на лу — ос нов но го фак то ра ви роб ниц тва, цен -
траль но го ре зер ва еко но міч но го зрос тан ня і кон ку рен -
то спро мож но сті. У най ближ чі де ся ти річ чя на пер шо му
пла ні іс то рич ної сце ни опи нять ся ті кра їни, на ро ди
яких бу дуть здат ні за без пе чи ти ви щий рі вень осві че но -
сті, куль ту ри й май стер но сті.

Без пе реч но, що на гро ма джен ня знань, роз ви ток
на уки, ство рен ня но вих тех но ло гій і на уко міст ких
ви роб ництв не ми ну че під ви щить ви мо ги до за галь -
но осві тньо го рів ня й про фе сій ної ква лі фі ка ції кож -
но го пра ців ни ка. У струк ту рі ро бо чої си ли вже те пер
част ка фі зич ної пра ці змен шує ть ся з од но час ною
змі ною зміс ту са мої пра ці: но сії уні каль них знань і
до сві ду в будь�якій сфе рі су спіль но го ви роб ниц тва
одер жу ють до хо ди, що їх не можна порівня ти із се -
ред ньою зар пла тою пер со на лу в тій чи ін шій га лу зі.

У кра їнах з рин ко вою еко но мі кою по над 10% пра це -
здат но го на се лен ня вклю че но в під при єм ниць ку ді яль -
ність, хо ча тіль ки для 2–3% на се лен ня під при єм ниц тво
є про фе сій ною ді яль ніс тю. Для ін ших це мож ли вість
одер жу ва ти до дат ко вий за ро бі ток у віль ний від ос нов -
ної ро бо ти час (во дії так сі, на дан ня пе ру кар ських і по -
лі гра фіч них по слуг то що).

При на гід но за ува жи мо, що ство рен ня кож но го но -
во го ро бо чо го міс ця в кра їнах Єв ро пи, США і Япо нії
кош тує близь ко 1 млн до ла рів. Час то дер жа ві прос ті ше
по стій но пла ти ти без ро біт ним до сить ве ли ку до по мо гу
по без ро біт тю, ніж ство рю ва ти но ві ро бо чі міс ця. При
цьо му всі ля ко схва лює ть ся й еко но міч но за охо чує ть ся
са мо зай ня тість, ко ли без ро біт ні са мі ство рю ють ро бо чі
міс ця, ор га ні зо ву ють ма лі під при єм ства — сі мей ні ка -
фе, праль ні, за ймаю ть ся на род ни ми ре мес ла ми, роз -
дріб ною тор гів лею то що6.

Ви зна чаль не міс це в струк ту рі люд сько го по тен ці -
алу ві дво дить ся сис те мі осві ти і про фе сій ної осві ти
зок ре ма, ос кіль ки во на сприяє ре алі за ції ці лей і мож -

ли вос тей лю ди ни, роз ши рює спектр і масш та би со ці -
аль но го ви бо ру, за без пе чує адап та цію осо бис то сті до
ви мог нав ко лиш ньо го сві ту, є важ ли вим фак то ром роз -
вит ку по тен ці алу су спіль ства. Ве ли ку роль осві та має
ві ді гра ва ти в ак ти ві за ції здіб нос тей лю ди ни до за -
своєн ня та про ду ку ван ня ін но ва цій, осо бли во в умо вах
мо дер ні за цій і кри зи.

За оцін ка ми спе ціа ліс тів, у роз ви ну тих кра їнах об -
ся ги по пи ту і про по зи ції на осві тян ські по слу ги сут тє -
во зрос та ють (у кра їнах з най ди на міч ні шим роз вит ком
тем пи їх ньо го що річ но го зрос тан ня ся га ють 10–15%).
Фі нан со ві вкла ден ня в осві ту в цих дер жа вах ся га ють
5–10% ФОП (у нас цей по каз ник не пе ре ви щує 1–2%)
і вва жаю ть ся най більш ефек тив ною фор мою ін вес ти -
цій, де окуп ність ста но вить від 3 до 6 до ла рів на кож -
ний вкла де ний до лар7. У цьо му ас пек ті си ту ація в Ук -
раї ні зму шує ба жа ти кра що го. За оцін ка ми Сві то во го
бан ку, ін декс еко но мі ки знань, який роз ра хо вує ть ся за
по каз ни ка ми роз вит ку ін но ва цій ної сис те ми, осві ти і
люд ських ре сур сів, ін фор ма цій но�ко му ні ка тив них тех -
но ло гій та еко но міч но го ре жи му і дер жав но го управ -
лін ня, для Ук раї ни ста но вить 5,55. Для та ких про від -
них кра їн, як Шве ція, США, Фін лян дія, Ір лан дія, Анг -
лія, Ка на да, Фран ція, Ні меч чи на, Япо нія, Ні дер лан ди,
він пе ре ви щує 8,218.

Пе ре хід від осві тян ської кон цеп ції ін дус трі аль но го
су спіль ства до осві тян ської кон цеп ції по стін дус трі аль -
но го су спіль ства озна чає сприй нят тя про фе сій ної осві -
ти як осо бис тої влас но сті, як за со бу са мо ре алі за ції в
жит ті та по бу до ви осо бис тої кар’ єри. В Ук раї ні осо бли -
во го зна чен ня про фе сій на осві та на бу ває че рез спе ци -
фі ку ни ніш ньо го ета пу роз вит ку кра їни. Гли бо кі со ці -
аль но�еко но міч ні зру шен ня, що спри чи ни ли ди фе рен -
ці ацію су спіль ства, зу мов лю ють ін те рес до про фе сій -
ної осві ти як до фак то ра, що ви зна чає май бут нє ста но -
ви ще лю ди ни в су спіль стві. Як за зна ча ло ся, мо лодь
праг не от ри му ва ти ви щу осві ту. Вод но час ві до мо, що
пе ре важ ну біль шість без ро біт них ста но влять осо би з
ви щою осві тою, кот рі за на яв но сті ва кан сій на за во дах,
у бу дів ниц тві до вер ста тів не по спі ша ють. До остан ньо -
го ча су, по ки в Ук раї ні роз ви ва ла ся тор гів ля (як ві до -
мо, від ро джен ня еко но мі ки зав жди по чи нає ть ся з тор -
гів лі), ви пуск ни ки ВНЗ ро бо ту со бі ще мог ли знай ти.
На віть скла ла ся фор му ла ви мог для пра це влаш ту ван -
ня до фірм: на яв ність ви щої осві ти, віль не во ло дін ня
анг лій ською мо вою і вмін ня пра цю ва ти на ком п’ю те рі.
Ос кіль ки ця ні ша на рин ку пра ці вже за пов не на, спос -
те рі гає ть ся ма со ве без ро біт тя осіб з ви щою осві тою.
Про те во ни, уни ка ючи ро бо ти на за во дах, у бу дів ниц -
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тві то що, охо че пра цю ють у сфе рі ін ди ві ду аль ної тру -
до вої ді яль но сті, зок ре ма в ре міс ниц тві, як що во ло ді -
ють якою�не будь ро бо чою про фе сією (при мі ром, влас -
ни ки ате льє, мі ні�пе ка рень, фо то са ло нів, рес то ран чи -
ків). У кра їнах Єв ро пи служ би за йня то сті на спе ці аль -
них кур сах на вча ють та ких ро бо чих про фе сій, до да ючи
до цьо го пев ну під при єм ниць ку під го тов ку.

В Ук раї ні мож на про во ди ти пе ре під го тов ку для ово -
ло дін ня ро бо чи ми про фе сі ями на сам пе ред в ус та но вах
ба зо вої про фе сій ної осві ти — про фе сій них учи ли щах,
лі це ях, тех ні ку мах, ко ле джах. Про те, на дум ку де яких
уче них9, пер спек тив ні шим є ін ший шлях — от ри ман ня
ро біт ни чої про фе сії, зок ре ма ре міс ни чо го про фі лю, у
проф тех учи ли щах, лі це ях, ко ле джах з по даль шим про -
дов жен ням осві ти у ВНЗ або з од но час ним на вчан ням
у ньо му. Цей шлях ма ти ме май бут нє, як що ус та но ви
по чат ко вої і се ред ньої про фе сій ної осві ти з влас ної іні -
ці ати ви за про шу ва ти муть сту ден тів ден них ВНЗ од но -
час но от ри му ва ти ро бо чі про фе сії в цих ус та но вах.
При чо му за лу ча ти мож на сту ден тів будь�яких ВНЗ:
чис лен ні спос те ре жен ня до во дять, що са ме по єд нан ня
ро біт ни чої про фе сії або про фе сії тех ні ка з ви щою гу ма -
ні тар ною осві тою за без пе чує най біль шу стій кість осо -
бис то сті на рин ку пра ці та й за га лом у жит ті.

Крім то го, роз ви ток проф тех осві ти має ще один важ -
ли вий ас пект, так би мо ви ти, стра те гіч ний. В остан ні
ро ки до Ук раї ни ма со во при їз дять іно зем ці — ви хід ці з
Ки таю, Се ред ньої Азії, Кав ка зу то що. В ос нов но му во -
ни пра цю ють у сфе рах тор гів лі, гро мад сько го хар чу -
ван ня, ін ди ві ду аль но го бу дів ниц тва то що і вже ни ні за -
йма ють там знач ну кіль кість ро бо чих місць. Зде біль -
шо го во ни є пред став ни ка ми на ро дів з ду же ви со ким
рів нем на ро джу ва но сті, їх ні ді ти, які на ро ди ли ся в Ук -
раї ні або в ін ших кра їнах Єв ро пи, ста ва ти муть гро ма -
дя на ми цих кра їн, що в по даль шо му спри чи нить без ліч
склад них по лі тич них, со ці аль них, де мо гра фіч них та ін -
ших проб лем. То му роз ви ток про фе сій ної осві ти мо же
в пер спек ти ві до по мог ти за йня ти ці ро бо чі міс ця пред -
став ни кам ко рін но го на се лен ня Ук раї ни10.

Вза га лі піс ля дип лом на осві та — пер спек тив на фор ма,
кот ра є важ ли вою лан кою в сис те мі без пе рервної осві ти,
осо бли во в умо вах де мо гра фіч но го спа ду, ко ли при хід
мо ло ді у ви роб ниц тво різ ко ско ро тив ся, і цей де фі цит
по тріб но бу де ком пен су ва ти пе ре під го тов кою до рос ло -
го на се лен ня. Крім то го, мож ли во сті при дбан ня знань
біль ше не бу дуть за ле жа ти від от ри ман ня яко їсь вста -
нов ле ної осві ти ли ше в яко мусь пев но му ві ці. На вчан -
ня ста не ін ди ві ду аль ним, осо бис ті сним інст ру мен -
том, до ступ ним кож но му в будь�яко му ві ці, хо ча б то -
му, що ба га то знань і умінь мож на бу де отрима ти за до -
по мо гою но вих на вчаль них тех но ло гій. Га луз зю, що

най більш ди на міч но роз ви ває ть ся в будь�якій роз ви -
ну тій кра їні, мо же ви яви ти ся осві та для вже до сить
доб ре осві че но го до рос ло го на се лен ня.

Йдеть ся про те, хто на да ва ти ме по слу ги піс ля дип -
лом ної осві ти на про фе сій но�осві тньо му рин ку. Сю ди
ж вхо дить і не фор маль на осві та та са мо осві та до рос -
лих. На дум ку ба га тьох уче них, та кі осві тян ські про -
гра ми мо жуть ре алі зо ву ва ти ся в ус та но вах про фе сій -
но го на вчан ня (про фе сій них учи ли щах, ко ле джах, уні -
вер си те тах то що) за умо ви ство рен ня в них спе ціа лі зо -
ва них фа куль те тів, від ді лень і кур сів11.

Вис нов ки. Для то го, щоб еко но мі ка Ук раї ни бу ла
кон ку рен то спро мож ною, все пра цю юче на се лен ня слід
по стій но вчи ти та пе ре на вча ти, адже ви роб ни чі тех но -
ло гії змі нюю ть ся й онов люю ть ся ду же швид ко, і то му
ли ше прин цип без пе ре рвної осві ти — осві ти про тя гом
усь ого жит тя — дасть змо гу успіш но ви рі шу ва ти цю
проб ле му. Су спіль ство, в яко му осві та стає ос нов ним
ка пі та лом і го лов ним ре сур сом, обо в’яз ко во дик ту ва -
ти ме но ві і знач ні ви мо ги до осві тян сько го се ре до ви ща
і від по від них за кла дів як за галь но осві тньої, так і про -
фе сій ної шко ли. От же, по тріб но ви рі шу ва ти зав дан ня,
по в’яза ні з управ лін ням осві тою, точ ні ше — управ лін -
ням якіс тю осві ти. Ос нов на ме та по даль шо го її ре фор -
му ван ня — ство рен ня ефек тив ної сис те ми, яка б за без -
пе чу ва ла взає мо дію дер жа ви та су спіль ства в ін те ре сах
ди на міч но го роз вит ку еко но мі ки і за до во лен ня за пи тів
осо бис то сті та су спіль ства. Управ лін ню осві тою в Ук -
раї ні прий шов час на да ти су спіль но�дер жав но го ха рак -
те ру, що тіль ки по си лить зна чен ня дер жа ви, здат ної
спер ти ся на су спіль ні си ли. По тріб но ска за ти прав ду:
сьо го дні осві тян ські ві дом ства пре тен ду ють на кон т -
роль ре зуль та тів своєї ж ро бо ти, а це не без печ но для
де мо кра тич ної дер жа ви; за кор до ном цим за ймаю ть ся
чис лен ні гро мад ські асо ці ації.

Пер шо чер го вою спра вою для всіх — за йня тих у
сфе рі осві ти, по лі ти ків, со ціо ло гів, і еко но міс тів, ке -
рів ни ків біз не су і лі де рів «не при бут ко вих груп»,
пред став ни ків всіх верств су спіль ства, ким би во ни не
бу ли — бать ка ми, служ бов ця ми, прос то гро ма дя на -
ми — є ро бо та над ци ми пріо ри тет ни ми зав дан ня ми.
Нам до ве деть ся до кін ця про ду ма ти ідею осві ти — її
ці лі, цін но сті та зміст, на вчи ти ся ви зна ча ти якість
осві ти та її про дук тив ність, щоб бу ти здат ни ми ви мі -
рю ва ти і те, і ін ше і ке ру ва ти ни ми. Нам по тріб на сис -
те ма тич на ро бо та над якіс тю знан ня і йо го про дук -
тив ніс тю, що за ли шаю ть ся на сьо го дні все ще не ви -
зна че ни ми. Здат ність ви ко ну ва ти свої зав дан ня, як що
не ви жи ван ня, будь�якої ор га ні за ції, будь�якої лю ди -
ни в «су спіль стві знан ня» бу де ста ва ти все більш за -
леж ною від цих фак то рів.

9 Но ви ков А. М. Про фес сио наль ное об ра зо ва ние и на цио наль ная без опас ность Рос сии / А. М. Но ви ков // Спе циа лист, 2003. — № 6; Но -
ви ков А. М. По стин дус три аль ное об ще ство: проб ле мы ре струк ту ри за ции об ра зо ва ния / А. М. Но ви ков // Спе циа лист, 2008. — № 4, 5.

10 Там же.
11 Там же.
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